

MTI.

Kiadja a Magyar Pártfogó Iroda Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 4-7. Telefon: 213-270, 129-229
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1952 december 5

6 óra 00 perc

Uj diszletekkel, uj rendezésben mutatja be az Operaház Kodály Hány Jánosát

i M/M/SzE/Mi/K

Huszonhat esztendővel ezelőtt, 1926 október 16-án mutatta be először a budapesti Operaház Kodály Zoltán "Hány János" című népi daljátékát, amely szvit-formájában azóta bejárta az egész világot. Ez a mű először szólaltatta meg operai színpadon az igazi, tiszta magyar népdalt és sikerének egyik jele volt, hogy három évvel a bemutató után a csákvári földművesek kulturegyüttese is előadta. 1926 óta állandóan szerepel az Operaház műsorán; 1940-ben új rendezésben mutatták be, s most, Kodály Zoltán 70. születésnapja alkalmából - december 16-án új diszletekkel, új rendezésben kerül ismét színpadra a nagy magyar zeneszerző egyik kiváló alkotása.

A felújítás hamisítástól mentesen tárja fel a mű mondanivalóját. A múltban Hányt, mint karikatúra-figurát, nevetséges és együgyű "paraszthóst" jelenítették meg, s a rendezés téves elgondolása miatt még jobban aláhúzták a diszletek: olyan követelményeket támasztottak a diszlettervezővel szemben, amelyek eredményeként a mű szövegének és hangulatának meg nem felelő diszletek születtek. Az egyes színpadképek olyanok voltak, mintha egy parasztember festette volna őket, míg most a diszlettervező célja az volt, hogy a valósághoz hűven, a nép fantáziájának és a daljáték mesehangulatának művészi egyeztetésével tervezze meg a diszleteket.

Tovább fejlődött maga a daljáték is. Így például az eredeti műben szereplő, de az eddigi előadásokon mindig kimaradt "Piros-alma" kezdetű népdal is felhangzik majd a színpadon; emellett új katonaindulóval, az egyes kalandokat aláfestő kísérezzenével, s a több szólamra átírt toborzóval gazdagodik a daljáték. A szereplők közül változatlanul Palló Imre játssza a címszerepet - ő volt az 1926-os bemutató Hány Jánosa is. Örszét Mátyás Mária, Mária Lujzát Palánkay Klára, a császárnét Báthy Anna, Marci bécsit Laleczky Oszkár, Ebelasztin lovagot Angyal Nagy Gyula, Napoleont Melis György jeleníti meg a színpadon. A felújítás rendezője és diszleteinek tervezője Oláh Gusztáv, az Operaház vezető főrendezője.

Érdekesek a kosztümök is. Márk Tivadar elgondolásai alapján népi motívumokkal díszítik a császári udvar, az "előkelőségek" ruháit is - úgy, ahogyan azokat abban az időben a várost is alig látó parasztok elképzelték. Egyedül Ebelasztin lovag viseletéről hiányoznak a népi motívumok, kifejezésre juttatva a nép gyűlöletét a gonosz és ellenséges figura iránt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1952 december 5 6 óra 05 perc

/Uj diszletekkel..... 1. folyt. i M/M/SzE/

A gránátosok, ulánusok, vértések és a többi katona egyenruhája a kornak megfelelő. Őrzse eredeti sárközi népviseletben, korabeli sárközi pártával jelenik majd meg a színpadon. /MTI/

A rádiódramaturgia minőségi műsorokkal járul hozzá kulturfarradalmunk kibontakozásához

i HJ/Tr/SzE Mi 5+8 K

A következő évadban a Rádió hét eredeti darabot mutat be. Többek közt Fűsi József "Sárgarigó" című zenés vígjátékát, melynek zenéjét Raics István szerezte. A mű két falu vidám vetélkedéséről szól, melyet a "begyűjtési verseny győztese" cím elnyeréséért folytatnak. Hagedüs Zoltán: "A szerelem nem végzet" című rádiódramája Komló-szocialista város építőinek életét mutatja be. Lontai László+ a November 7 Erőműről szóló dokumentjátéka "A negyedik turbina" nagy békealkotásunk-építését, a magyar- és csehszlovák szereplők együttműködését ábrázolja.

+ nak A közeljövőben kerül bemutatásra Georgij Mdivani szovjet szerző "Ki a hibás" című darabjának rádióváltozata, mely egy szovjet cipőgyár minőségi termelésének kérdéseivel foglalkozik. adják elő Nazim Hikmet: "Messe Törökországról" című békeharcos színművének rádióváltozatát. Goethe: "Egmont"-ját, Keresztury Dezső fordításában és feldolgozásában jövő év februárjában mutatja be a rádió.

Haladó hagyományaink ápolását célozza Vörösmarty: "Csongor és Tünde"-jének, Eötvös: "A falu jegyző"-jének, valamint új feldolgozásban Móricz Zsigmond "Légy jó mindhalálig" című regénye rádióváltozatának bemutatása. /MTI/

December 26-án

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1952. december 5.

6 óra 10 perc

A tanástagok beszámolóin eddig ~~13.446~~ közérdekű javaslat hangzott el

i Kj/Tr/Gy Mi 4 +2 K

Budapesten nagy sikerrel folynak a tanástagok beszámolói. A dolgozók többhelyütt zászlókkal és képekkel díszítik fel azokat a helyiségeket, amelyekben a nép küldöttei beszámolnak eddig végzett munkájukról. Másutt vörösnyakkendő suttörők köszöntik a tanástagokat, vagy a beszámolókat szíves kulturműsor előzi meg. A megnövekedett bizalomra jellemző, hogy már eddig is több felszólalás és javaslat hangzott el, mint a májusi beszámolókon.

Fővárosunkban november elejétől december 3-ig 1806 beszámolóra került sor, melyeken 111.528 választó jelent meg. A beszámolókon 16.301 dolgozó szólalt fel, s közülük 13.446-an tettek közérdekű javaslatot.

Számtalan közérdekű javaslat hangzott el: az utcák jobb világítása, körzetorvosi rendelők, üzletek létesítése, uttestek helyreállítása, a közlekedés biztonságát szolgáló intézkedések érdekében. Ugyanakkor a kerületek lakói nagy számban tettek felajánlásokat társadalmi munkára, vállalták, hogy résztvesznek az uttestek javításában, játszótérek építésében, stb. Ezek a felajánlások is bizonyítják, hogy dolgozóink magukénak érzik a tanácsokat. /MTI/

Kétéves védőnőképző tanfolyam indul

k Bc/ho/Gy Mi K

Az egészségügyi minisztérium 1953. január 2-án védőnőképző tanfolyamot indít a budapesti Állami Védőnőképző Intézetben /XII. Istenhegyi-ut 32./ A tanfolyam időtartama két év, s ezalatt a hallgatók teljes ellátást, lakást és havi 116 forint tanulmányi segélyt kapnak.

A tanfolyamra 18-30 év közötti egészséges nők jelentkezhetnek, akik az általános iskola nyolc osztályát elvégezték.

A felvételi kérvényeket december 10-ig kell benyújtani, az iskola vezetőségéhez. A kérvényekhez részletes sajtóközüleg írt életrajzot, iskolai és hatósági vagy más bizonyítványt kell mellékelni.

A kétéves tanfolyam sikeres elvégzése után a hallgatók védőnői oklevelet kapnak, s elhelyezésükről az egészségügyi minisztérium gondoskodik. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1952. december 5.

6 óra 15 perc

Gondos tanulmányozás után készültek a "Fáklyaláng" korhű jelmezei és diszletei

i Im/He/HM 3+8 K

Illyés Gyula "Fáklyaláng" című Kossuth-drámája előadására készül a Katona József Színház együttese.

A "Fáklyaláng" nagy feladat elé állította a színház jelmez és diszlettervező művészeit is. Nagyajtay Teréz és Varga Mátyás heteken keresztül tanulmányozták a korabeli rajzokat és festményeket. Arra törekcsenek, hogy a színpad korhűen tükrözze majd Kossuth környezetét; - a világosi vár kazamatáját, majd a turini remete otthonát.

Az első két kép a világosi vár kazamatájában játszódik. A diszleteket a világosi vár rajzai alapján készítették. Itt, ebben a vastag falu, boltíves teremben történik a világosi fegyverletétel előtti összszecsapás Kossuth és Görgey között. Hatalmas asztal, egyszerű székek: ez a berendezés.

Nagyajtay Teréz Kossuth ruháinak megtervezésénél Barabás Miklós festményét és eredeti daguerrotyp-okat használt fel. Az életereje teljében levő Kossuth fekete, testhezálló magyar atillát visel a jellegzetes fehér, kihajtott "Kossuth-gallérral". Később, az aggastyán Kossuth, kertészkedése közben ingujjban, mellényben, majd szürke lüszterkabátban van, a magyar küldöttség tiszteletére pedig fekete ünneplőbe öltözik. Ezek a ruhák is eredeti fényképek nyomán készültek.

A világosi várban színes uniformisok élénkitik a színpadkép sötét tónusát. A különböző huszárezredek más-más színű és formájú ruhája, a császáriak uniformisa és barna honvéd atillák teszik változatosá a képet.

A ruhák elkészítésénél a legkisebb részletre, a zsinórozások, gombdiszkek, vállrojtok és kardkötők formájára is nagy figyelmet fordítottak./MTI/

- . -

A közeljövőben utnak indul az országba a Természettudományi Társulat fejlődéstörténeti vándorkiállítása

i KC/KC/HM Mi 5 K

A természettudományos nevelőmunka egyik igen fontos és ujszerű eszköze lesz az a fejlődéstörténeti vándorkiállitás, melyet a Természettudományi Társulat biológiai szakosztálya a legkiválóbb szakemberek bevonásával állított össze. A tizenkét nagy táblából álló kiállitás gazdag

TL /folyt.köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1952. december 5.

6 óra 20 perc

/A közeljövőben utnak indul...folyt./ i KC/KC/HM Mi 5 K

anyaga - festmények, rajzok, makettek - és a hozzájuk kapcsolódó magyarázó szöveg vázlatosan mutatja az élővilág fejlődésének menetét, főleg az ember fejlődését.

Az első táblák a Föld kialakulását szemléltetik, a következők az élő anyag kialakulásával foglalkoznak. Megmutatják, hogyan fejlődött az élet az első élőlényektől, hogyan alakult ki a növény-és állatvilág. Az állatvilág fejlődését több táblán ismertetik. A képek megmagyarázzák, hogyan alakultak ki az ősvilági állatokból a ma élő állatok - hogyan fejlődtek ki az ősmajmok. Külön képsorozat foglalkozik az ember szabásu majmokkal. Bemutatja a kiállítás azt is, hogyan alakult ki a ma-jomból a munka következtében, a környezet és életmód hatására a mai ember őse.

A kiállítás rendkívül nagyjelentőségű lesz, mert dolgozóinkat megismerteti az ember fejlődésének állomásaival, a természettudomány legfontosabb felfedezéseivel ezen a területen.

A kiállítás 19 példányban elkészített anyagát már a legközelebbi jövőben bemutatják Budapesten és vidéken a kulturházakban, iskolákban, a filmszínházak előcsarnokaiban. /MTI/

- . -

December hónap új zenei filmje a "Szárnyaló dallamok"

k MOKÉP Ha/Ha/HM Mi K

Az elmúlt napokban vetítették le a december 18-án bemutatásra kerülő "Szárnyaló dallamok" című új színes szovjet zenei filmet zenei életünk több kiválósága, operaházi művészek és nagyüzemi dolgozók előtt, akik azt nagy tetszéssel fogadták.

A film iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik a budapesti közönség körében. A "Szárnyaló dallamok" fényképeiből rendezett kiállítást az Operaház és a Zeneakadémia előcsarnokában naponta igen sokan tekintik meg. /MTI/

- . -

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1952. december 5. 6 óra 25 perc

A 23/2 Építőipari Vállalat dolgozói túlteljesítik december 21.-i vállalásukat: határidő előtt elkészítik a Szépvölgyi-uti csarnokot

i F/B/PE Tom P 4 +5

A 23/2-es Építőipari Vállalat dolgozói a Szépvölgyi-uton hatalmas, háromhajós csarnokot építenek a Mechanikai Lőrőműszerek Gyára részére. Az építőknek az alapozásnál sok előre nem látott nehézséggel kellett megküzdeniük. A legnagyobb akadály a feltörő talajvíz volt, amely kezdetben hátráltatta a terv teljesítését. A dolgozók azonban megfeszített munkával sikeresen leküzdötték a nehézségeket és Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére örömmel vállalhatták, hogy december 31. helyett december 21.-re befejezik az építkezést és a csarnokot átadják rendeltetésnek.

A munkában éljenjír a Berki sztálinovista kubikus-brigád, amely már november 7.-én befejezte öt éves tervét. Teljesítményük most is állandóan 150 százaléknál felett van. Jó teljesítménnyel dolgozik a Mészáros kőműves-brigád is. A vakolást szovjet módszerű pálcavakolással végzik, átlagos teljesítményük szintén meghaladja a 150 százalékat.

A brigádok elhatározták, hogy vállalásuk sikeres teljesítése érdekében husz százalékkal emelik teljesítményüket. Eddig már mind a két brigád túlteljesítette vállalását és jó munkájuk lehetővé teszi, hogy az építkezést a vállalt december 21.-e helyett már december 13-ra befejezzék.

Az építésvezetőség Gerő Ernő, a minisztertanócs elnök-helyettesének útmutatása alapján a napokban megkezdett iroda és szerelde építkezésen az anyagtakarékossági mozgalmat kiszűcsésíti. Az új építkezésen a betonszerkezetet téglaszerkezettel pótolják, ami nagymennyiségű cement-megtakarítást jelent. A szigetelő falat használt téglából készítik s ezzel mintegy 39.000 forintot takarítanak meg népgazdaságunknak. /MTI/

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7.kiadás 1952 december 5 6 óra 30 perc

Loy-mozgalom a földalatti lo-es munkahelyén:

i Ta/Tr/SzE Tom/P 4

A földalatti gyorsvasut Szent István-téri, lo-es munkahelyén naponta emelkedik a földkitermelés, a betonbédőlgözás-mennyisége. A brigádok megértették, hogy a Loy-mozgalom komoly lendítőereje az évi terv túlteljesítésének.

A Loy-mozgalom "dicsőségtábláján" hol az egyik, hol a másik brigád kerül az élre kiváló teljesítményével. Elsőnek a Schmidt-brigád neve került a táblára. 42 csille föld kitermelésével Schmidték érték el a lo-es munkahely első csucsteljesítményét. Ezt az eredményt először a Samók-brigád, majd pedig a Horváth-brigád teljesítette tul. A versenytáblán nemrég még a Horváth-brigád szerepelt az élen 55 csille föld felszínrejuttatásával, de nem sokáig élvezhették az első hely dicsőségét. A Schmidt-brigád tulszórnyalta ezt a teljesítményt is és 64 csille föld kitermelésével, valamint 36 idomkö elhelyezésével újra elfoglalta az első helyet. A Schmidt-brigád most azon igyekszik, hogy nagyszerű eredményét még magasabb csucsteljesítménnyel szárnyalja tul. /MTI/

Nádhulladékból - fánál szilárdabb préselt lemez készül

i Ggy/Fd/SzE Tom/P 4

Érdekes és hasznos kísérletek folynak a nádhulladék feldolgozása területén. A hulladékot felőrlik és az így kapott nádvattából préseléssel építő és egyéb célra felhasználható lapokat készítenek.

A kísérletek során különböző ^{anyagok} hozzáadásával sikerült kiküszöbölni a préselt nádlemez gyúlékonyságát és vízhatlanná tudták tenni. A további kísérleteknél megállapították azt is, hogy a nádhulladékból megfelelő kötőanyag hozzáadásával a fa keménységi fokánál szilárdabb anyagot lehet préselni.

A vastag-préselt nádlemezeknek építőiparunkban a közfalak építésénél, a vékonyabb butoriparunkban lesz igen komoly jelentősége. /MTI/ /lemezeknek

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 8. kiadás

1952. december 5.

6 óra 35 perc

December 19-én nyílik meg a III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás

i Ha/SzE/HM Mi 4+8 K

December 19-én a Műcsarnokban megnyíló III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás - az I. és II. nagy országos kiállításához hasonlóan, - festőművészeink, szobrászaink és grafikusaink egy éves munkájának legkiválóbb alkotásait mutatja be dolgozó népünknek.

Képzőművészeink lelkesen, alaposan készültek az ezévi seregszemlére. Ez a kiállított anyag mennyiségében is megmutatkozik; körülbelül 850 festmény, 300 szobor és mintegy 600 grafika érkezett be. A beküldött anyag komoly, lelkiismeretes válogatását a kiváló festő, szobrász és grafikus művészeinkből összeállított külön szakbizottság már november 25-én megkezdte. A kiállítás közel 40 tagú zsürije, - amelyben kiváló és érdekes művészeink, Kossuth-díjas festőink, szobrászaink, legkiválóbb műtörténészeink mellett a tömegszervezetek és néphadseregünk meghívott képviselői is helyet kaptak, - december 1-én kezdte meg munkáját.

A beérkezett anyag alapján máris megállapítható, hogy a III. Magyar Képzőművészeti Kiállításon számos kiváló alkotás kerül dolgozóink elé. A festőművészek közül sokan választották témáikat dolgozó népünk az elnyomás ellen folytatott hősi harcának eseményeiből: Mácsay István és Breznai József például az 1894-es aratósztrájkok egyik jelenetét festették meg nagyméretű olajképen. Bán Béla, a munkásmozgalom fiatal harcosainak illegális kirándulásáról alkotott képet. Számos mű foglalkozik felszabadult életünk ábrázolásával: Imre István és Szentgyörgyi Kornél közös alkotásukon, az "Almaszüret" című kompozíción a néphadsereg fiataljai és a dolgozó nép között kialakult közvetlen szeretetteljes kapcsolatot fogalmazták meg művészi formában. Benedek Jenő nagyméretű olajfestményén azt a jelenetet rögzíti le, amint egy gyár dolgozó levelet írnak Rákosi elvtársnak vállalásuk teljesítéséről.

A Műcsarnok a kiállítás megnyitásának idejére új termekkel is bővül - a nemrég helyreállított két nagyterem, és a hatalmas szoborcsarnok a hozzátartozó négy kisebb helyiséggel, számos mű elhelyezésére ad lehetőséget. /MTI/

- . -

eg

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 8. kiadás

1952. december 5.

6 óra 35 perc

December 19-én nyílik meg a III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás

i Ha/SzE/HM Mi 4+8 K

December 19-én a Műcsarnokban megnyíló III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás - az I. és II. nagy országos kiállításához hasonlóan, - festőművészeink, szobrászaink és grafikusaink egy éves munkájának legkiválóbb alkotásait mutatja be dolgozó népünknek.

Képzőművészeink lelkesen, alaposan készültek az ezévi seregszemplére. Ez a kiállított anyag mennyiségében is megmutatkozik; körülbelül 850 festmény, 300 szobor és mintegy 600 grafika érkezett be. A beküldött anyag komoly, lelkiismeretes válogatását a kiváló festő, szobrász és grafikus művészeinkből összeállított külön szakbizottság már november 25-én megkezdte. A kiállítás közel 40 tagú zsűrije, - amelyben kiváló és érdeemes művészeink, Kossuth-díjas festőink, szobrászaink, legkiválóbb műtörténészeink mellett a tömegszervezetek és néphadseregünk meghívott képviselői is helyet kaptak, - december 1-én kezdte meg munkáját.

A beérkezett anyag alapján máris megállapítható, hogy a III. Magyar Képzőművészeti Kiállításon számos kiváló alkotás kerül dolgozóink elé. A festőművészek közül sokan választották témáikat dolgozó népünk az elnyomás ellen folytatott hősi harcának eseményeiből: Mácsay István és Breznai József például az 1894-es aratósztrájkok egyik jelenetét festették meg nagyméretű olajképen. Bán Béla, a munkásmozgalom fiatal harcosainak illegális kirándulásáról alkotott képet. Számos mű foglalkozik felszabadult életünk ábrázolásával: Imre István és Szentgyörgyi Kornél közös alkotásukon, az "Almaszüret" című kompozíción a néphadsereg fiataljai és a dolgozó nép között kialakult közvetlen szeretetteljes kapcsolatot fogalmazták meg művészi formában. Benedek Jenő nagyméretű olajfestményén azt a jelenetet rögzíti le, amint egy gyár dolgozója levelet ír a Rákosi elvtársnak vállalásuk teljesítéséről.

A Műcsarnok a kiállítás megnyitásának idejére új termekkel is bővül - a nemrég helyreállított két nagyterem, és a hatalmas szoborcsarnok a hozzátartozó négy kisebb helyiséggel, számos mű elhelyezésére ad lehetőséget. /MTI/

- . -

leg

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9.kiadás

1952. december 5.

6 óra 40 perc

Tudományos ülészeket rendez a Magyar Irodalomtörténeti Társaság József Attila halálának 15. évfordulója alkalmából

k IT/Kubicskoné KC/KC/HM Mi K

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság József Attila halálának 15. évfordulója alkalmából december 8-10. között tudományos ülésszakot rendez az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában.

Az ülészeket Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság elnöke nyitja meg.

December 8-án d.u. 6 órakor Szabolcsi Miklós tanár, kritikus: "József Attila forradalmi költészetének fejlődése" - címmel tart előadást. Korreferensek: Fabulya László tanár, Fövény Lászlóné tanár, Rejtő István tanár.

December 9-én d.u. 6 órakor Bóka László egyetemi tanár, az irodalomtudományok doktora, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ügyvezető alelnöke az előadó. Előadásának címe: "József Attila költői eszméi". - Hozzászólnak: Kardos László egyetemi tanár, Magy Miklós egyetemi adjunktus, Szalai Sándor tanár.

December 10. d.u. 7 órakor Koczás Sándor egyetemi adjunktus előadása: "Mit kapott a mai magyar irodalom József Attilától?" - Korreferensek: Benjámín László Kossuth-díjas költő, Keszi Imre kritikus, Király István egyetemi docens és Somlyó György József Attila-díjas költő. /MTI/

- . -

December végére befejeződik a Fóti-ut 38. szám alatti orvosi rendelő átépítése

i Ggy/ho/HM Tom P 3

A Fóti-ut 38. szám alatt a használaton kívüli üzlethelyiségek helyén nemrégiben megkezdődött a XIII. kerületi dolgozók egészségügyi ellátásának javítására új, korszerű orvosi rendelőintézet építése.

Két orvosi rendelőszoba és öltözőfülkék épülnek. A Fóti-uti helyiségek átépítése december végére befejeződik. /MTI/

- . -

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1952. december 5.

6 óra 45 perc

Rövidesen megkezdik a kerékpárra szerelhető törpemotorok gyártását

i Ggy/Fd/PE Tom P 4 +5

A helyiipari minisztérium irányítása alatt új vállalat szervezése van folyamatban, amely rövidesen elkezd az új típusú kerékpár-törpemotorok gyártását. A törpemotorok súlya hét kilogramm és a kerékpárokra felszerelhetők. A tervezőt a motor megalkotásában az a cél vezette, hogy a kerékpározásból kiküszöbölhető legyen a fárasztó izommunka. A motor felszereléséhez csupán pár csavar szükséges.

A kipróbált mintapéldányokkal harminc kilométeres óránkénti sebességet értek el. Az üzemanyagfogyasztása szinte hihetetlennek tűnik: száz kilométer megtételéhez alig egy liter koverékbenzin szükséges. /MTI/

Februárban forgalomba kerülnek a háztartási mosógépek

i Ggy/PE Tom P 5 +10

Augusztusban kezdte meg a helyiipari minisztérium a Mosodaipari Gépeket Gyártó Vállalat szervezését, amely hazánkban eddig soha nem gyártott mosógépeket állít majd elő. Az üzemben ma már 120 munkás dolgozik, s lendülete folyik a mosógépek alkatrészeinek előregyártása. Februárban forgalomba kerülnek a nyolc kilogramm befogadóképességű, háztartási célra készülő mosógépek. 1953. közepén pedig megkezdődik a 120 kilogramm befogadóképességű ipari gépek forgalomba hozatala is. /sen

A háztartási mosógépek villany-, gáz- és szénfűtésű alakban készülnek, ily módon ott is használhatják, ahol a mosógépet, ahol csidőszerint még nincs villany. Minden egyes mosógéphez centrifugális ~~sz~~ facsarógép és mángorlógép tartozik. A facsarógépek használatának nagy előnye, hogy nem rongálja a ruhát. A mángorlógépeken, amelyek egyúttal szárítanak is, azonnal vasalhatók a gombtalan anyagok.

A mosógépek nagyban megkönnyítik a háziasszonyok munkáját. A géppel végzett mosás, facsarás és mángorlás munkája egy családnál kb. másfél órát vesz igénybe. A gép minden alkatrésze hazai anyagokból készül. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1952. december 5. 6 óra 50 perc

A Budapest-Dunapart teherpályaudvaron nem fordítanak kellő gondot a rakodómunkások egészségvédelmére

i VT/SzE/PE Tom P 3 +10

A MÁV budapesti igazgatóságának hanyagsága miatt Budapest Dunapart teherpályaudvaron a munkavédelem terén hiányosságok mutatkoznak: nem tartják be a párt, a minisztertanács és a SzOT idevonatkozó határozatait. Az állomás 8-as számú raktára tetőzetén például nincs vízlevezető csatorna, így a víz közvetlenül a rakodóra folyik. Fagy idején a rakodó síkossá válik és a munkásokat könnyen baleset érheti. A rakodón mozgatott árukat - főként a papirburkolattal ellátott küldeményeket - ki- és berakás közben elázás fenyegeti, amiből népgazdasági szempontból jelentős összegű károk keletkezhetnek, sőt keletkeztek már nem egy esetben.

A felsőbb vasuti szervek felelősségét csak fokozza az a körülmény, hogy a csatornázási kérdés megoldása az állomás vezetőségének, párt- és szakszervezetének, valamint munkavédelmi felelősének többszöri sürgetése ellenére már hosszú ideje húzódik. Az állandóan nyitott rakodón dolgozó, hat emberből álló rakodó-brigád tagjai a felsőbb szervekhez intézett többszöri kérés ellenére még mindig nem kapták meg a számukra törvényileg biztosított esőköpenyt sem, amire feltétlenül szükségük van.

A MÁV budapesti Igazgatóságának - s ezen belül a munkavédelmi kérdésekkel foglalkozó felelős személyekre - az a feladat vár, hogy a Budapest-Dunapart teherpályaudvaron munka- és egészségvédelmi hiányosságait a legsürgősebben felszámolják. /MTI/

Ismeretterjesztő játékokkal segíti elő a gyermekek fejlődését a Minőségi Játékarugyár

i Ggy/Fd/PE Tom P 3

A nemrégiben alakult Minőségi Játékarugyár "Technohíd" elnevezéssel összerakható játékkocka dobozt hozott forgalomba: A játék kockáiból különféle gépek, exkavátorok állíthatók össze. Az üzem most kezdte el gyártani a villanyvasutakat is. Ezenkívül sok olyan ismeretterjesztő játékot terveznek, amelyek a gyermekekkel "játszva" ismertetik meg a technika vívmányait. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1952 december 5

6 óra 55 perc

Befejezték a zárszámadást a főváros 15 termelőszövetkezetében és csoportjában

i Szó/SzE /No 4+6 K

A főváros 15 termelőszövetkezetében és csoportjában befejezték már a zárszámadást, amely megmutatja az egész évi munka eredményét. A zárszámadások azt bizonyítják, hogy a fővárosi termelőszövetkezetek is koroly fejlődésen mentek keresztül. Fejlődés azokban a termelőszövetkezetekben mutatkozott, ahol egész évben helyes munkaszervezéssel, szilárd munkafegyvellemel dolgoztak, ahol a tagok magukénak érezték a termelőszövetkezetet.

Igy dolgoztak a XVI. kerületi "Augusztus 20" tiszos tagjai. Munkájuk egyik eredménye, hogy a fel nem osztható szövetkezeti alapot a tavalyi 59.343 forintról 228.880 forintra növelték, ami több mint 300 százalékos gyarapodást jelent. Emellett a tagok munkaegységenkénti jövedelme is növekedett. Egy munkaegységre 28.60 forint készpénz, 68 deka kenyérgabona, 25 deka árpa, 52 deka burgonya jutott.

Hasonló eredményt mutatott fel a XVIII. kerületi "Szabadság" tisz. is. A fel nem osztható szövetkezeti alapot 43 százalékkal emelték. A tagok munkaegységenkénti jövedelme másfélszerese a tavalyinak. Munkaegységenként 23.74 forintot, 2 kiló és 13 deka kenyérgabont, 46 deka árpát, 96 deka burgonyát, 1 kiló és 90 deka takarmónyszalmát osztottak a tagoknak. Mácsodi Kálmán 70 éves tisz-tag, aki 343 munkaegységet ért el készpénzben 8.142 forintot kapott. Nagy elragadtatással mondta: "Ilyen megbecsülésben még nem volt részem, amióta élek. Gazdasági csaléd voltam a multban. Az urak pedig kutyájukat többre becsülték, mint csalédjüket. A felszabadulás hozta meg részemre az igazi boldogságot. Számításom szerint 680 forint havi jövedelmem van természetbeni keresetemen kívül". /MTI/

Elkészült a legújabb szintis magyarfilm

i Ha/Tr/SzE MI 4 K

December végén kerül a közönség elé az ideai filmévad első mai tárgyu új, magyar szines játékfilmje a "Vihar". A film a szövetkezeti parasztságunk mai helyzetét, mai problémáit tárja a mozilátogatók elé. A forgatókönyvet Urbán Ernő Kossuth-dijas írtá, és Fábri Zoltán rendezte az új filmet. Főbb szereplői:

TL /folyt. köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 13. kiadás

1952 december 5

7 óra 00 perc

/Elkészült a legújabb.....folyt./

i Ha/Tr/SzE Mi 4 K

Bihari József Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdekes művésze, Kiss Mányi, Bessenyei Ferenc, Molnár Tibor, Szemethy Endre, Komlós Juci, és Olty Magda. Az új szinesfilm operatőrje Illés György Kossuth-díjas, Nemzetközi Békédíjas, a zenéjét Farkas Ferenc Kossuth-díjas zeneszerző írta. /MTI/

Teljesítették vállalatukat, újabb felajánlással készülnek december 21-re a Műkő és Kőipari Vállalat dolgozói

i G0/GO/SzE Tom/P 4+10

A Műkő és Kőipari Vállalat dolgozói Sztálin elvtárs 72. születésnapja tiszteletére vállalták, hogy negyedik negyedévi tervüket december 21-re befejezik és az év végéig 587.000 forinttal túlteljesítik.

A vállalat teljesítése érdekében a vállalat egyes telepei között párosverseny indult. A telepek versenyének novemberi értékelésénél az I-es telep 192,6 százalékos teljesítményével messze túlszárnyalta versenytársait. Az I-es telep elsőségében nagy része van, hogy olyan dolgozók harcoltak, mint Szegeti József kétszeres sztahanovista, a szakma legjobb dolgozója. Szegeti József átlag 250 százalékra teljesít, legutóbb pedig 300 százalékon felüli teljesítményt ért el. Műkőcsiszoló brigádjának minden tagja sztahanovista.

A telepek közötti párosverseny második helyezettje a II-es telep. Itt a nődolgozók érték el a legjobb teljesítményeket még a nehéz betonmunkáknál is. Gróf Mária segéd munkás 169 százalékos teljesítményével és a legjobb minőségi munkájával példát mutat a férfidolgozó társainak is.

A párosverseny segítségével kiváló eredményt értek el a Műkő és Kőipari Vállalat dolgozói. Sztálin elvtárs születésnapjára tett vállalatukat máris teljesítették: november 27-én befejezték negyedik negyedéves tervüket. A vállalat dolgozói a nagy Sztálin iránti szeretetüket azzal fejezik ki, hogy eredményeik fokozásával negyedévi tervük 587.000 forintos túlteljesítését felemlték, és az év végéig egymillió forint értékű áru termelését vállalták terven felül.

/MTI/

49

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 14 kiadás

1952. december 5.

7 óra 05 perc

Az exportterv telteljesítésével köszöntik a nagy Sztálin 73. születésnapját a Budafoki Zománcédenygyár dolgozói

i Iv/KV/HM SL K

A Budafoki Zománcédenygyár dolgozói a hazai szükséglet kielégítése mellett jelentős mennyiségű háztartási edényt készítenek külföldi megrendelők részére is. Az üzem elmúlt negyedévi export tervén felül 932 kilogram edényt gyártott. A gyár méltóan akarja megünnepelni a nagy Sztálin születésnapját, továbbfokozták munkalendületüket és az elmúlt két hónapban 352 kilogram edényáruval telteljesítették export előirányzatukat.

Az utóbbi időben nagyobb megrendeléseket kapott az üzem és ekkor elhatározták, hogy új technológiai eljárások bevezetésével tovább javítják gyártmányaik minőségét. Régebben onoxiddal végezték egyes edények zománcozását. Ezt az anyagot drága valutáért külföldről kellett behozni. A műszakiak értekezleten beszélték meg, hogyan lehetne a zománcozásnál olcsóbb anyagot felhasználni, amely az előírt követelményeknek is jól megfelel. Néhány héttel ezelőtt rátértek az új eljárásra: a titán-dioxiddal való zománcozásra. Ennél a módszernél jóval kevesebb importárut használnak fel. Az így gyártott anyag fényesebb és savállóbb is és megnöveli az edény élettartamát. Az új eljárással többszáz ezer forint értékű importanyagot takarítanak meg népgazdaságunknak.

Az üzemben hónapokkal ezelőtt még komoly gondot okozott az edények szárítása. Ha a zománcréteg nedves állapotban marad, könnyen letöredezik. A múltban a szárítás kisebb rekeszekben történt, amelyeken sokszor 14-15 óráig is eltartott a zománcédenyek szárítása. A terv bevezetése során korszerű füstgázzal fűtött edényszárítóval gazdagodott az üzem. Ez a berendezés a régebbi 15 óra helyett 30 perc alatt több ezer edényt tökéletesen kiszárit. /MTI/

- . -

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

15. kiadás

1952. december 5.

8 óra 40 perc

Műszint-terv nyomán december 21-re befejezi évi tervét a Budapesti Kábel- és Sodronykötélgár

Áné-NZ/EV/HM SB 4+6 K

A Budapesti Kábel- és Sodronykötélgár dolgozói vállalták, hogy évi tervüket december 21-re befejezik. Nagy segítséget nyújt munkájukhoz, hogy a gyár termelését szovjet tapasztalatok felhasználásával már eddig is a műszaki intézkedések terve, a "Műszintterv" alapján szervezték meg. Ennek eredményeként egyenletes, grafikonszerű termelés jellemzi a vállalat munkáját.

Ugyancsak a műszaki intézkedések terve nyomán állították egymásután a dróthuzó üzem és kábelfonó üzem gépeit gyorsabb fordulatszámra. Ez a dróthuzó üzemben 25-40 százalékkal, a fonógépeknél pedig mintegy 95-100 százalékkal emelte a munka termelékenységét.

Hozzájárul a Műszint-terv ahhoz is, hogy a legnagyobb munkaidéjén, amikor az évi terv időelőtti befejezéséért harcolnak a dolgozók, akkor sem hanyagolják el a következő évi terv jó előkészítését. Nem "rabolják" ki a félkészáru raktárakat, hogy mielőbb jelenthessék az évi készáru-terv befejezését. Jelentős mennyiségű félig elkészített munkadarab biztosítja, hogy az 1953 évi tervet már az első dekádban, sőt az első napokban teljesíthessék.

A szovjet tapasztalatok és a helyes műszaki intézkedések egész sora mellett, a dolgozók lelkes versenyszelleme is hozzájárult ahhoz, hogy novemberben a gyár árutermelési tervét 109 százalékra teljesítette. Felajánlásuk teljesítése során december 4.-én már december 12.-i tervükön dolgoztak, amely éves tervükkel szemben 8 napos előnyt, de már felajánlásukkal szemben is egy napos előnyt jelent.

A Budapesti Kábel- és Sodronykötélgár dolgozói a jövő évi terv sikeres megvalósítása érdekében már kidolgozták a jövő évi feladat-tervet. Ebben a műszaki vezetők javaslatokat kérnek a fizikai dolgozóktól, a gyártmányfajták összevonására, tipizálására, a hulladék és szennyezőanyagok csökkentésére, olcsóbb nyersanyagok felhasználására. /MTI/

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás

1952. december 5.

8 óra 50 perc

Tervbrigádok segítik a jövő évi terv jó előkészítését a Csomagoló-
anyaggyárban

i gyr/Fd/PE Tom P 3

A Csomagolóanyaggyár dolgozói hét tervbrigádot szerveztek az 1953. évi tervezési munkák jó előkészítésére. A tervbrigádok üzemrészekben ismertetik a dolgozók javaslatait, ujitásait, a rejtett tartalékokat, az anyagtakarékosság és a minőségjavítás vonalán, valamint a termelékenység emelését segítő műszaki lehetőségeket.

A Csomagolóanyaggyár tervbrigádjai egy hónap óta működnek és már husz javaslatot megvalósítottak. A javaslatok közül kiemelkedik Ohler József munkaéremes sztahanovista javaslata, amellyel a gyógyszer-zacsók gyártását gépesíti.

Csányi János és Vas Károly sztahanovisták ujitása az üzem gépállási idejét ellenőrző készülék, az energiatakarékosságot biztosítja. /MTI/

- - - - -

Az V. kerületi Epitőipari Javitó és Tatarozó Vállalat dolgozói már évi tervük telteljesítésén dolgoznak

i F/tot/PE tom P 3 +5

A fővárosi V. kerületi Epitőipari Javitó és Tatarozó Vállalat dolgozói kerületükben lakóházak, bölcsődék, orvosi rendelők, óvodák és iskolák átalakítási és javítási munkáit végzik. A vállalat dolgozói még november 7. tiszteletére vállalták, hogy 1952. évi termelési tervüket december 15-ig befejezik, eddigi átlagteljesítményüket emelik és nem lesz közöttük egyetlen száz százalékon alul teljesítő dolgozó sem.

A vállalat dolgozói minőségileg is kifogástalanul dolgoznak. Az Apáczai Cseri János-utcai 3-as és 5-ös számú renaissance-stilusban épült lakóházak homlokzat-helyreállítási munkálatainál végzett minőségi munkájuk jutalmul a Budapest Városi Tanácstól dícsérelő levelet kaptak. Jó munkájuk eredményeképpen a vállalt határidő előtt több mint két héttel, november 28-án minden részletben teljesítették az ötéves terv harmadik évének feladatait és december 4.-én évi tervüket már két százalékkal túl is teljesítették. /MTI/

- - - - -

D

MTI BELFÖLDI HIREK

17.kiadás

1952. december 5.

9 óra 55 perc

Forgácsoló Szerszámok Gyárának dolgozói már 16 napos előnyt szereztek az évi terv teljesítésében

Iv/tot/HM SB 4+8 K

A Forgácsoló Szerszámok Gyára látja el a nehézipari üzemeinket a forgácsolásnál nélkülözhetetlen marokkal, menetfurókkal és egyéb szerszámokkal. Az üzem dolgozói szavukat adták, hogy évi tervüket december 31-ig, a nagy Sztálin születésnapjáig minden részletében befejezik.

A hazafias felajánlást, az 1952-es döntő tervév sikerét a műszakiak új módszerekkel és a sztahanovisták teljesítményük fokozásával együttesen segítik. Azelőtt 3 milliméteren aluli menetfurókat és met-
őket hazánkban nem gyártottak, hanem drága valutáért külföldről hozták.
. Az üzem finommechanikai műhelyében a közelmúltban hozzákezdtek a 3 mil-
méteren aluli menetfurók és metszők készítéséhez. Műszeriparunk rohamos
jlődése megköveteli, hogy egyre több ilyen kisméretű menetfurót gyárt-
nk. A finommechanikai műhely néhány héttel ezelőtt Csehszlovákiától több
rszerű műszerész esztergapadot kapott, s így lehetővé vált a fontos kis-
retű szerszámok sorozatgyártása is.

Az 1952 évi terv határidő előtti teljesítését a sztahanovisták is segítik, akik széles körben alkalmazzák munkájukban a kiváló szovjet módszereket. Az esztergaműhelyben egyre többen térnek át az élen-
elő szovjet eljárásra, a gyorsított megmunkálásra. Szili Lajos sztahanovista esztergályos Pavel Bikov módszerét tanulmányozva áttért a gyorsvá-
gásra. Jelenleg az egyes szerszámalkatrészeket már 170 méteres vágási se-
bességgel a megfelelő fogásmélység mellett 0.4-0.5 milliméteres előtolás-
munkálja meg. Az új módszer alkalmazásával a korábbi 200-hoz viszonyít-
va már naponta 5-600 alkatrészt is elkészít. Eredményes munkája mel-
lett állandóan oktatja Kovács János esztergályost, akinek teljesítménye ma-
r meghaladja a 140 százalékot. Szili Lajos példájára a műhelyben már
többen dolgoznak gyorsforgácsolással.

A műszakiak és a sztahanovisták lendületes munkájának
maradt el az eredménye: a gyár dolgozói december 4-én már december
évi tervelőirányzatukat is teljesítették. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

18. kiadás

1952. december 5.

14 óra 55 perc

Kodály Zoltán 70. születésnapjának megünneplésére készülnek zenei intézményeink

By/SZE/Me MI VE 4 plusz 5

Zenei intézményeink készülődnek Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas zeneszerző 70. születésnapjának megünneplésére.

Az Operaház Kodály: "Háry János" című daljátékát újítja fel. Már a színpadi próbáknál tartanak Oláh Gusztáv Kossuth-díjas rendező, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, vezetésével.

A Magyar Rádió Kodály-hetet rendez, amelynek műsorán a neves magyar zeneszerző kiemelkedő művei szerepelnek. A többi között "Psalmus Hungaricus", a "Budavári Tódium", a "Galántói táncok", "Páve variációk" címűket és más kodály-műveket sugároz a rádió. Ezenkívül előadást tartanak Kodály művészettérőli, a Rádió Énekkara pedig a kiváló zeneszerző legismertebb kórusművét adja elő.

Az Országos Filharmónia zenekari hangversenyt, kamaracsembellét és kórushangversenyt rendez Kodály Zoltán 70. születésnapja alkalmából. A zenekari hangversenyt Somogyi László Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze vezényli, a kamaracsembellé pedig a kiváló Imre Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze és örök Erzsébet Kodály-dalokat éneklik, míg Banda Ede csellóművész szólóhangszerre írt művet ad elő. Zongorán Vásári Tamás kíséri. A kórus-hangversenyt az Országos Filharmónia a Népművészeti Intézettel közösen rendez.

A Zeneművészeti Főiskola és egyéb zenei tanintézetaink hallgatói az ünnepi évforduló alkalmából hangversenyeket adnak, ezek műsorán kórusok, énekszámok és szólóhangszerre írt zenei művek szerepelnek. A zene tudományi tanszék hallgatói ismertetőket írnak egyes Kodály-művekről. Az ismertetőket a hangversenyek előtt felolvassák.

Az első Kodály-hangversenyt december 8-án Kecskeméten, Kodály Zoltán szülővárosában rendezik. A hangverseny műsorán kórus- és szólóhangszerre írt művek szerepelnek. Ünnepi beszédet Vásárhelyi Zoltán Kossuth-díjas karnagy mond. /MTI/

B 19. kiadás

1952. dec. 8.

41 5r 56 perc

A DISz első országos értekezletére készülnek a fiatalok

1. ÁE/FD /Mf. Ni 4 plusz 10

Gyárakban, hivatalokban, iskolákban a fiatalok ezekben a napokban mindenütt a DISz életének fontos eseményéről, az első országos értekezletről beszélgetnek. Lelkes hangulatú röpgyűléseken, ifjúsági napokon tárgyalják meg az országos értekezlet jelentőségét, azt, hogy mit vár a fiatalok a DISz-funkcionáriusok tanácskozásától.

Az SZTK budapesti alközpontjában is ez volt a téma a keddi ifjúsági napon. A fiatalok nagy érdeklődéssel hallgatták a titkár beszámolóját, utána hozzászólásukban mutatkoztak arra, hogy szervezeti életük újabb megerősödését várják az értekezlettől. Konessy Károly így beszélt erről: "Azt várjuk az értekezlettől, olyan határozatokat hozzon, amelyek hozzásegítenek bennünket ehhez, hogy a fűsz szervezetünk a párt programterelése legyen és a lehető legrövidebb időn belül elmondhassuk magunkról: szerettük pártunk és vezérünk, Rákosi elvtárs hű katonái vagyunk." A Hírus 7. Ruhagárban a fiatalok nagy érdeklődéssel hallgatták meg a röpgyűlést. Valamennyi hozzászólás azt mutatta, hogy a fiatalok megértik az értekezlet jelentőségét. A Ganz Vagongyár turbínszerelő műhelyében a VII-es DISz-alszervezet pártkén nagy érdeklődést, mellet úgy készítenek elő, hogy az egyben megszövege a fiatalokat az évi terv sikeres teljesítésére is.

A tanulói ifjúság is nagy várakozással tekint az országos értekezlet tanácskozási elé. A Zrínyi Ilona Általános leánygimnáziumban szardán reggel az iskola összes hallgatóinak részvételével tartották meg a röpgyűlést. A Konfekcióipari Technikumban a tanulók elmondották: szeretnék többet tudni a Komszomel középiskolai munkájáról. Azt kéri az országos értekezlettől, találja meg a módot arra, hogy minél többet hallhassanak a Komszomel életéről. A Fazekas Mihály-gimnáziumban szardán a huszperces szünetben emlékeztetnek meg az országos értekezletről, a 3.sz. Gépipari Technikum melóipari tagozatán pedig osztálygyűléseken ismertették az értekezlet jelentőségét. /MTI/

B20. kiadás

1952. december 5.

13 óra 25 perc

Országszerte eredményesen folyik az MSZT tagtoborzás

i Vid/ÁE/He/Tr Mi VE plusz 8

A Magyar Szovjet Társaság szervezetei országszerte lelkes munkát végeznek annak érdekében, hogy dolgozóink minél szélesebb tömegeit vonják be a Társaság tagjai sorába. A tagtoborzásnak nagy lendületet ad a Sztálin elvtárs születésnapjára való készülődés. A népek nagy vezérének 73. születésnapját az MSZT-szervezetek eredményes tagszervező munkával ünneplik.

A Borsod megyei MSZT-szervezetek különösen kitűnnek jó munkájukkal: Miskolc területén több mint 2.000 dolgozót szerveztek be az új MSZT-tagok sorába. De jól folvik a tagtoborzás a községekben is. A sajtószentpéteri MSZT aktív-lelkes munkájukkal elérték, hogy az elmúlt hetek során 140 új taggal erősödött szervezetük. A tiszkeszi termelőcsoport MSZT-szervezete 75 új tagot szervezett be. A mezőkeresztesi MASZOLAJ szervezete az utóbbi időben 200 új taggal erősödött. A megyében több helyen alakultak új szervezetek is, így például a gönci kőbányában, a nyék-ládházi kővicsbányában.

Szolnok megyében is egyre több dolgozó ismeri fel, hogy a magyar-szovjet barátság szüntelen ápolása és fejlesztése nemzeti kötelesség, nemcsak kiállítás a béke ügye mellett. A lelkes tagszervező munka eredményeként az elmúlt hetekben 707 új tag lépett az MSZT-be. Különösen kitűnik jó munkájával a törökszentmiklósi városi szervezet, ahol 177 új tagot szerveztek be. A szolnoki városi szervezetnek október 31-én 9.893 tagja volt, a létszámot november végére már 10.118-ra növelték. Az újonnan belépők túlnyomórészt a szolnoki üzemek dolgozói közül kerültek ki. A Járműjavító, a Tiszamenti Vegyiművek és a Cukorgyár végez kiváló munkát a tagtoborzás során. Az újonnan megalakult MSZT-szervezetek közül a csatászögi gépállomás tűnik ki jó munkájával. Sztálin elvtárs születésnapjára felszánlították, hogy összes dolgozójuk belép az MSZT-be.

Ves megye MSZT-szervezetei is szervezetük megerősítésével, több és jobb munkával készülnek Sztálin elvtárs

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI FIATAL

E 21. kiadás

1952 december 5.

13 óra 30 perc

Országszerte... I folyt. /E/Ro/Tr/
születésnapjára. A bói MSZT szervezet tagjai vállalták, hogy december 21-ig aktív-képző tanfolyamot szerveznek olyan dolgozó parasztok számára, akik párt- és tömegszervezeti oktatásban eddig még nem vettek részt. Jó felvilágosító munkával elerik, hogy az MSZT II. kongresszusáig a község lakosságának 50 százaléka MSZT tag lesz. A magyarországi MSZT-szervezet új vezetősége vállalta, hogy december 21-ig husz dolgozó parasztot szervez be a tagok sorába. /MTI/

Mérséklék a kivetett kártérítések összegét azoknál a hátrulékosoknál, akik decemberben teljesítik beadványaikat.

k Bgym. Kó/Tr No VE

A begyűjtési miniszter legújabb rendelete lehetőséget ad a begyűjtés nem teljesítése miatt kivetett kártérítések összegének csökkentésére azoknál a termelőknel, akik a következő napokban, de legkésőbb december 21-ig telteljesítik, illetve teljesítik beadványaikat. A rendelet értelmében nagyobb mértékben csökkentik annak a termelőnek a kártérítését, aki korábban tesz eleget kötelezettségének, és az is, aki egész beadványának teljesítésével mindenféle terményből - tehát tejből és tejből is - megszünteti hátrulékát. A csökkentés, amely beadvány elmulasztása miatt kivetett összes kártérítés együttes összegére vonatkozik, 16-19 százalékgig terjedhet. A rendelet azokra a hátrulékosokra is vonatkozik, akik már előbb felszámolták hátrulékukat és teljesítették beadványaikat.

Ez az újabb rendelkezés lehetővé teszi, hogy a hátrulékosok beadványuk gyors teljesítésével, telteljesítésével jelentősen csökkentsék a rájuk kivetett kártérítés összegét.

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952. december 5.

13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Gy Ie A Meteorológiai Intézet jelenti december 5-én, pénteken délben:

Száraz, hideg idő.

Európa nyugati és középső részein a nyugalomba jutott hideg levegőben leszálló légáramlással merültebb, csendesebb az időjárás. Szárazföldünk déli részein csapadékos időt okoznak a szubtrópusi eredetű meleg légtömegek. Hazánkban csütörtökön a késő délutáni órákig sokfelé havazott, különösen az ország déli és keleti megyéiben. Gyömrőn és Tiszaroffon 7, Kunszentmiklóson 5, Barcsan és Lengyelen 4 mm csapadékot mértek. A hőmérséklet a Dunántulon 1-3 fokra emelkedett, máshol egész napot át tartott a fagy. Ma reggel mínusz 3- minusz 6, Salgótarjánban, Miskolcon és Kecskeméten minusz 8, Egerben minusz 10 fokra hűlt le a levegő. Téli sportokra alkalmas vastagságú hóréteg még nincsen. A hó vastagsága ma reggel Misinafőn 4, a Szabadsághegyen, Kékestetőn 2 cm. Budapeston csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1,7 fokkal, a légnyomás napi középértéke 0,8 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben pénteken 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen kevés havazással. Egyes helyeken köd. Mérsékelt és zakkeleti-keleti szél, a hideg idő tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szombat reggel minusz 3- minusz 6, délben minusz 2 - plusz 1 fok között. A várható napi közép-hőmérséklet december 6-án, szombaton 4 fok alatt lesz. /MTI/

Helyreigazítás

VE/Gy Mai B.13-as kiadásunk második híre: /Teljesítették vállalásukat, újabb felajánlással készülnek...stb./ első bekezdésének első sora végétől a szöveg helyesen a következő:

"Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére...stb."

/MTI/

Megkezdődött a baromfiak törzskönyvezése

i Kö Gy No P 4 +6

Az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló párt- és kormányhatározat a többi között előírja a baromfiállomány jelentős növelésén kívül a minőségi javítást is. A baromfitenyésztés minőségi fejlesztésének egyik nélkülözhetetlen alapfeltétele a törzskönyvezés. A tenyésztés szempontjából értékes baromfiak nyilvántartása a megyei és állami törzskönyvekben biztosítja az ország minden részében a baromfiállomány értékét ellenőrizték.

Magyarországon eddig nem törzskönyvezték a baromfiakat. A múlt hónapban indult meg az uttörő munka. Ezentúl minden ősszel az ország minden részében elbírálásra kerül az állami és kisipari gazdaságok, termelőszövetkezetek, valamint a baromfitenyésztésben élenjáró egyéniileg gazdálkodók baromfiállománya. Az elbírálást a földművelésügyi minisztérium irányításával külön bírálóbizottság végzi. A bizottság állapítja meg, hogy melyek azok a baromfiak, amelyeknek kiváló termelési eredményeik, jó átörökítő képességük és más kitünő tulajdonságaik alapján a megyei vagy az állami törzskönyvekbe kell kerülniük. A törzskönyvezés gyors és sikeres végrehajtásához szükséges, hogy a baromfitenyésztetekben gondosan vezessék az ugynevezett alapfeljegyzéseket.

Az első bírálatokat - 17 állami gazdaságban, egy termelőszövetkezetben és egy tangazdaságban - már megtartották. Az ott tenyésztett baromfiak közül sok került bele a megyei, sőt az állami törzskönyvekbe is. /MTI/

12.000.000 forint értékű gyógyszer terven felül

SzE/Gy SL P

A Chinoin Gyógyszergyár dolgozói megfogadták, hogy Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére 13 és félmillió forint értékű gyógyszert gyártanak IV. negyedévi tervükön felül. A gyár dolgozói lelkesen küzdenek ígéretük valóra váltásáért. Különösen a Vas-üzemrész dolgozói érték el kiemelkedő eredményt. Már november 28-án befejezték évi tervüket. Az insulin-gyártók a gyártás idejének megrövidítésével a terven felül vállalt 5 millió egység helyett már 7.481.600 egység insulint készítettek el. Az üzemrészek nagyszerű versenyének eredményeként már több mint 12.000.000 forint értékű gyógyszert gyártottak terven felül a Chininban. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1952. december 5.

15 óra 30 perc

Több egyénileg dolgozó paraszt-család kéri felvételét a zalai termelőcsoportokba a zárszámadás hatására

i Vid. Gy Ká No VE

Zala megyében is érdeklődéssel figyelik a termelőcsoportok zárszámadásának elkészítését az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok.

Hahót községben a "Sztahánov" I. típusú csoport jól megállta helyét a munkában. A közös munkát dicsérik, hogy többek között 83 kiló búzával, 114 kiló rozssal, 221 kiló kukoricával többet termeltek átlagosan egy holdon, mint az egyéni gazdák. Emellett minden munkát előbb elvégeztek, mint az egyéniek. Példás munkájuk is hozzájárult ahhoz, hogy az elmúlt héten 16 család 136 holddal, december 2-án pedig 8 család 40 hold földdel lépett a nagyüzemi gazdálkodás útjára.

Az ez év februárjában Ságod községben alakult, 184 hold földön gazdálkodó "Rákosi" III. típusú termelőcsoport 29 családja is bebizonyította a közös gazdálkodás fölényét. A megye egyik legfiatalabb termelőcsoportja szervezetileg és gazdaságilag megerősödve, már az első évben jó jövedelmet biztosított becsületesen dolgozó tagjai számára. A zárszámadás még nem készült el teljes egészében, de az eddigi számítások szerint búzából 3 kiló 75 deka, rozsból 1 kiló 84 deka jut egy munkaegységre. Az utóbbi napokban az egyénileg dolgozó parasztok közül két család 20 hold földdel kérte felvételét a csoportba.

/M II/

Békebizottságaink lelkesen készülnek a népek békekongresszusára

i Vid Kj/HM/Gy Mi P 5

Szerte az országban, városokban és falvakban békeharcosaink ünnepi kisgyűléseken ismertetik a III. Magyar Békekongresszus határozatát. Ezekben a kisgyűléseken megbeszélik azt is, hogyan készüljenek méltóan a népek bécsi békekongresszusára.

Somogy megye

Kongresszusi küldötteinek sorában volt Takács István hatholdas igali dolgozó paraszt is. Falujában becsületos, szorgalmas embernek ismerik, olyannak, aki mindig tudja, mi a kötelessége a nép állama iránt. Flenjárt a szántás-vetési munkákban, beadási kötelezettségét mindenből 100 százalékon felül teljesítette. Amióta a III. Magyar Békekongresszusról hazatért, a szomszédok egymásnak adják háza kilincsét és ő sokáig elbeszélget dolgozótársaival a kongresszus feledhetetlen napjairól. Takács István most a népek békekongresszusának tiszteletére elhatározta: a fogattal nem rendelkező dolgozó parasztok földjeit felszántani, hogy jövőre még több kenyere legyen hazánknak. /Folyt. köv./

/ segit

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1952. december 5.

4 óra 45 perc

/Békebizottságaink lelkesen készülnek...folyt./ i Vid Kj/HM/Gy Mi P

A szombathelyi

fűtőház dolgozói a népek bécsi békekongresszusa alkalmából levelet küldtek a hős kínai vasutasoknak. Levelükben beszámoltak napról-napra szépülő életükről. - Dolgozóink tudják - írják levelükben - hogy megváltozott, boldog életüket a Szovjetunió felszabadításának, a Magyar Dolgozók Pártja építő erejének köszönhetik. Mi úgy harcolunk a békéért, hogy tervünket december 21-re befejezzük, illetve telteljesítjük.

Borsod megyében

a kongresszus előkészületek során 760 új békebizottság alakult. A megyében most már közel 1500 békebizottság működik. Az új békebizottságok mindenütt megkezdtek a munkát. Az ózdi és sátoraljaujhelyi járásban békeolvasóköreket szerveztek, a szerencsi járásban pedig munka után felkeresik a családokat és ismertetik a népek bécsi békekongresszusának jelentőségét. Tállyán és Mádán a békebizottság tagjai felkeresik azokat a dolgozókat, akik beadásukat még nem teljesítették és a felvilágosító szó segítségével győzik meg őket arról, hogy a beadás teljesítésével is a békét erősítik. /MTI/

Uj biztosítóberendezést létesítettek, szovjet munkamódszerekkel dolgoznak a debreceni állomás dolgozói

i Ta/Tr/Gy Tom P 4 +10

A debreceni vasútállomás dolgozóinak munkáját új, korszerű biztosítóberendezés könnyíti meg. A forgalmista irodájában a világítóábrák szemléltetőn ábrázolják az állomás vágányainak foglaltságát. Míg azelőtt nyolc-tíz percig is eltartott, hogy egy vonat számára szabad pályát biztosítsanak, most ez a munka a biztosítóberendezés segítségével mindössze másfél percig tart. Ez különösen nagy segítséget jelent most, mert a tavalyi őszi forgalom legerősebb napjaihoz viszonyítva 400-zal több kocsit fut be az állomásra.

A megnövekedett feladatok sikeres lebonyolítása érdekében sztahanovista munkabizottság alakult a szaktolatósi idő lerövidítésére. Új munkamódszert dolgoztak ki, amelyet máris bevezettek, mégpedig olyan jó eredménnyel, hogy minden kocsicsopornál nyolc percet megtakarítsanak. Az új munkamódszer bevezetéséért Szabó Béla, munkaérdemrendes sztahanovista tolatásvezető érdeme.

/Folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1952. december 5.

16 óra 10 perc

/Uj biztosítóberendezést...folyt./ i Te/Tr/Gy Tom P

Nagy segítségére van a debreceni vasutasoknak az a szovjet munkamódszer, amelynek alapján az ipari üzemek számára menetrendszerint, pontosan az előre meghatározott időben állítják ki a kocsikat. Ezzel elérték, hogy az állomáson a kocsitartózkodás ideje 15 órától 9 órára csökkent. Különösen jó munkát végez itt Molnár Sándor sztahanovista tolatásvezető, aki a vonat megérkezésétől számított három órán belül beállítja a vagonokat az iparvágányokra.

Még egy új szovjet módszer is segíti a debreceni vasutasok munkáját. Újfajta rendszerű rendezési jegyzéket állítanak ki, amelyek segítségével például Pásztor István kétszeres sztahanovista gurításvezető tíz százalékkal növelte a gurító domb teljesítményét.

Akadnak azonban olyanok is, akik gátolják az őszi forgalom sikerét. Ilyen például Keller András váltókezelő, kétlaki dolgozó, akinek állandóan "földcskéjén" jár az esze és két esetben is hibásan váltott. Hanyag munkájával súlyos károkat okozott a forgalomnak. A dolgozók eltávolítják maguk közül az ilyen lelkiismeretlen dolgozókat./MTI/

Jó együttműködéssel segítik az üzemek tervteljesítését a porcelángyárak

i Á/Tr/Gy Tom VE

A Ganz Villamosági Gyár soronkívül kérte néhány nagyméretű szigetelő legyártását nagy békenüveink építkezéséhez a Pécsi Porcelángyártól. A Porcelángyár dolgozói nagy lelkesedéssel vállalták el a feladat megoldását. Azonnal megindult a gyártás, és a gyár már megkezdte a hatalmas szigetelők leszállítását. A Ganz Villamosági Gyár pedig ugyanakkor vállalta, hogy határidő előtt leszállít egy transzformátort a Sajószentpéteri Üveggyárnak, hogy az teljesítse tervét.

A Ganz-gyárban nagy problémát jelentett, hogy az óriás porcelánszigetelők összeszerelésénél az eddig használatos gittanyag nehezen kötött és lassan haladt a munka. A porcelángyárakban már kikísérleteztek egy újfajta gittet, amely alacsony hőfoku műhelyekben is percek alatt köt. Amikor a pécsi és a kőbányai porcelángyár dolgozói értesültek a Ganz-gyár nehézségeiről, meghívták a Ganz-gyár szakembereit a porcelángyárakba, hogy segítsenek a probléma megoldásánál és mindjárt anyagot is adtak nekik, hogy azonnal meg lehessen kezdeni a Ganzban az új gittanyaggal a munkát./MTI/

2.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1952. december 5.

16 óra 15 perc

Munkavédelem a 21-es Építőipari Trösztnél

i W/KV/Gy Tom VE 3

A 21-es Építőipari Trösztnél már eddig is jó eredményeket értek el a balesetek megelőzésében. Ezt mutatja az is, hogy bár az év eleje óta a dolgozók létszáma több mint haterre emelkedett, a balesetek száma november végéig a létszámhoz viszonyítva még is 0.4 százalékra csökkent. Az építkezés dolgozói elhatározták: a balesetek számát december végéig tovább csökkentik.

A tröszt munkavédelmi osztálya fokozott gondot fordít a leggyakrabban előforduló baleset - a szögbelépés - megelőzésére. Az épületeken sokszor megtörténik, hogy a gondatlanságból szétszórt szöges deszkákra rálépnek a dolgozók és emiatt két-három napra kiesnek a termelő munkából. A gyakori baleset megelőzése érdekében az építkezések biztonsági megbízottai az építésvezetőséggel együtt elhatározták, hogy minden deszkát - különösen a téli folyamán - a munkák befejezése után azonnal egy csomóba raknak és az építkezések területén a legrövidebb idő alatt tiszta, akadálymentes utakat biztosítanak a munkások részére.

A munkavédelmi osztály minden héten szakmai szemléltető előadást tart a biztonsági megbízottak részére, hogy felvilágosító és oktató munkájukat jól, kellő tudással végezhessék és így a balesetek száma még tovább csökkenhessen. /MTI/

Egy hónap alatt 60 tehervonat indítását takarították meg tulsulyos vonatok továbbításával a szombathelyi fűtőház dolgozói

i VT/Tr/Gy Vid Tom P +5

A szombathelyi fűtőház dolgozói az őszi csúcsforgalom során igen szép eredményeket értek el a 2000 tonnás mozgalom keretében, tulsulyos vonatok továbbításával. A fűtőház mozdonyvezetői novemberben szerelvényekkel naponta átlag 1.152 tonna tulsulyt továbbítottak. Ennek eredményeként naponta két, tehát novemberben összesen 60 tehervonat indítása vált feleslegessé, amivel igen nagymennyiségű szénét takarítottak meg.

Élenjár a kétezer tonnás mozgalomban Szalai Ernő és Németh István mozdonybrigádja. Havi átlagos tulsulytovábbításuk az őszi csúcsforgalomban 2635 tonna volt. Méltó versenytársuk Horváth József és Solyosi László sztahanovista mozdonyvezetőbrigádja, amely havonta átlag 2066 tonna tulsulyt továbbított, mindenkor metrondszerinti pontossággal. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1952 december 5
cementet

16 óra 35 perc

December első három napjában 110 tonna termeltek terven felül a L. batlani Cementgyár dolgozói

i Vid Go/rot/Hné Tom P 4 5

A L. batlani Cementgyár műszaki vezetői versenyre hívták a Tatabányai Cementgyár műszaki vezetőit. A verseny november 26-án indult meg, célja: az évi terv teljesítése, illetve túlteljesítése.

A L. batlani Cementgyár dolgozói már a verseny első napjaiban megszerozték az első helyet. November első két harmadának 181 tonna klinker lemaradását behozták és havi tervüket 60 tonnával túlteljesítették. Decemberi tervük első három napjában 110 tonna kész cementet termeltek terven felül. Az eredményt az egyes üzemszszakok közötti pontos együttműködéssel és zavartalan anyagellátással érték el.

A verseny másik résztvevője: a Tatabányai Cementgyár teljesítménye gyenge. Az üzemszszakok közötti rossz együttműködés és a kőbánya munkájának következtében novemberben 1360 tonna klinkerrel maradtak adóssai népgazdaságunknak. /MTI/

Holyreigazítás

No/KV/Hné No VE

Mai B 21-es kiadásunk második hírében /"Méréslik a kivett kirtéri tések összegét..." / a 11. sorban a szöveg helyesen: ...összegére vonatkozik, 16-90 százalékgig...irandó.

Értkeozlot az Akadémián a növények szakaszos fejlődéséről

t Kő Hné No VE 4 + 6

A Magyar Tudományos Akadémia Agrártudományi Szakosztálya a Sedlmayr Kurt Kossuth-díjas akadémikus csütörtöki székfoglaló előadásához kapcsolódott vita folytatásként pénteken délelőtt az Akadémián vitatülést rendezett a növények szakaszos fejlődéséről. A vitatülésen a növényneveléssel, biológiával és növényélettannal foglalkozó munkatársak emondották, hogy a micsurini biológiának a növények szakaszos fejlődéséről szóló elmélete felhasználásával, hogyan igyekeztek a növénynevelést mélyebb elméleti alapokra helyezni és milyen eredményeket értek el eddig ebben a munkában. /Folytá.köv./ Kő

B 29. H. 4. 4.

1952 december 5

16 óra 45 perc

/Artekezlet az Akadémián...folnt/ t K6 H6 No VE

Felszólalt a vitacélra Nikolaj Potapov szovjet professzor, az
Lötvos Lóránd Tudom. egyetem : növényélettani tanszékének
vezetője és a Magyarországon tartózkodó M. F. Ljascsenko szovjet
professzor, a moszkvai egyetem biológiai intézetének vezetője
is, akik igen értékes tanácsok adnak a kutatómunka továbbfejlesztéséhez. /MTI/

Gazda-mozgalmi és ujtó kiállítást nyitottak a szállítmányozási vállalatok

t Ta/tot/H6 No Tom VE 4 + 10

A közlekedésügyi minisztérium VIII. főosztályához tartozó szállítványozási vállalatok dolgozóinak Gazda-mozgalmi és ujtó kiállítást pénteken délután nyitottak meg a Helyi Szállítványozási Vállalat kulturtermben. A kiállításon bemutatják azokat az eredményeket, amelyeket a szállítványozási dolgozók a közelmúltban elértek a teherkocsiság és ujtás terén. Kérdélyosok, szállítómunkások, székérfuvarozók ötletei, javaslatai nyomán többmillió forintot takarítottunk meg népgazdaságunk számára.

A kiállításon bemutatottak például egy kocsi, amelynek minden részét használt anyagból építették újjá. Így például a régi vasúti talpfákból, a kerekeket, abroncsokat és az ülést is ócska anyagok felújításával állították elő. Külön rész mutatja be a Gazda-mozgalmi Vállalat kiskülföldi üzletét: műhelyében gyártott ezredik löszorszámot.

A kiállítást Csuti József, a közlekedésügyi minisztérium VIII. főosztályának vezetője nyitotta meg. Beszédében hangsúlyozta, hogy bár a főosztály területén nincsenek termelő üzemek, a vállalati dolgozók lelkes és ötletes munkájának eredményeként egy év alatt csaknem három és félmillió forintot takarítottak meg a Gazda-mozgalmi Vállalatban és az ujtások megvalósításával.

A kiállítás december 19-ig tart, megtekinthető hétköznaponként 12 órától 20 óráig, vasárnap 10-től 18 óráig. /MTI/

--- tk

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1952 december 5

17 óra 15 perc

Jól halad a silózas Tolna megyében /dolgozó parasztek

1 Vid A/KV/Haó Ka P + 2

Gerő Ernő a minisztertanács elnökhelyettese legutóbbi beszédében felhívta a figyelmét, hogy fokozott gondot fordítsanak a silózasra, mert az előfeltétele az állattalomány zökkenőmentes ottolaltetésének, a Tolna-megyei termelőszövetkezetek nagyrészt felismerték a kérdés fontosságát. A tengeliczi "Potófi" termelőszövetkezet például az előírt hét köbméter helyett nyolc köbméter takarmányt silózott be szemesallatnaként. A kisszékiyi "Mercurius 9", termelőcsoportban 160 helyett 260, a várcangi "Alkalmány" termelőcsoportban pedig 80 helyett 130 köbméter silót készítettek. A járásek közül a legjobban a győzsi járásban halad a munka, ahol a termelőszövetkezetek eddig 6500 köbméter silót készítettek. Komoly eredményeket érnek el a gépállomások is a silózasban. Péntekig a dalmandi gépállomás már 89.1 száz lóóra teljesítette silózasai tervét. /MTI/

Gerő Ernő beszéde utmutatas a Bacs-Kiskun-megyei gépállomasoknak is hibaik kiküszöböléséhez

1 Haó Ká No P

Gerő Ernő a minisztertanács elnökhelyettese az MDP Központi Vezetőségének ülésén elmondott legutóbbi beszédében felfedte a gépállomasok munkájának hiányosságait, amelyek gátolják a mezőgazdasági terméshozam növelését.

Gerő Ernő megállapításai vonatkoznak a Bacs-Kiskun-megyei gépállomasokra is, amelyek a rossz munkaszervezés következtében még december 3-án is csak 66 százaléknál tartottak az őszi mélyszántásban. Különösen elmaradtak a bacsalmási, bajai, tuzlari és kisszállási gépállomasok. Itt a gépállomasok vezetői felelősek, mert nem szervezték meg a két műszakot és nem fordítottak gondot a versenymozgalom kiszélesítésére. Hátráltatták a munkát az is, hogy nem volt szoros kapcsolat a gépállomas és a termelőszövetkezetek között. Előfordult, hogy a termelőszövetkezetek nem biztosították időben a területet a gépállomasok részére, nem tartották le időben földjeiket. Nem követelték meg az egyes munkák határidejének pontos betartását sem. A hiányos ellenőrzés következtében nem egy traktornál előfordult, hogy nem az előírt mélységben szántott. /Folyt. köv./

Bél. kiadás

1952 december 5

17 óra 30 perc

/Goré Ernő beszéde utmutatás...folyt/ i Hnó Ká. No P

A gádorlői "Uttörő" és a kiskunhalasi "Vörös Hajnál" termelőszövetkezetnél a halocsai, illetve a kiskunhalasi gépállomások elig 18-20 centiméterre szántották fel a talajt. Ezért elsősorban a gépállomások brigádvezetői és agrónomusai a felolások, mert ellenőrizniük kellett volna a traktorosok munkáját. Fokoztatás sorheli a termelőszövetkezetek vezetőségét is, amiért ellenőrzés nélkül avítotték a rossz minőségű munkát.

Van a megyében több olyan gépállomás, ahol a munka jó megszervezésével időre teljesítették, sőt túlteljesítették a műveztársi tervet. Ilyenek a kunszentmiklósi, páhi, hertai és a kiskunmajsai gépállomások, amelyek jól kiépítették kapcsolataikat a termelőszövetkezetekkel s allagó tanácsal és utmutatással láttak ol a tsz-eket. Ennek eredményeképpen a tsz-ekben időben letakarították a terményeket és biztosították a területet a gépállomások részére. Ugyanakkor a gépállomások vezetősége a két műszak bevezetésével és a brigádok közötti versenymegvalam megszervezésével gyorsította a munkát.

/MTI/

Komlón december 21.-re elkészül az ezredik bányász lakás

i vid GO/KV/PE Tom K +5

A komlói építők újabb lakások átadásával ünneplik meg Sztálin elvtárs születésnapját. Vállalásuk teljesítését a legjobb kőműves brigádok versenye és felajánlásai segítik. A Beloiannisz brigád vállalta, hogy december 21.-re személyenként napi 2100 téglát épít be. A szovjet gyorsfalazási módszer segítségével elérték, hogy napi tervük 150-200 százalékos teljesítésével december 21.-i vállalásukat már napi 25 téгла beépítésével túlteljesítették.

A Beloiannisz brigád példája nyomán a többi brigádok is hasonló felajánlásokat tettek. A felajánlások teljesítésének eredményeként befejezéshez közeledik egy újabb épület. Ez biztosítja azt, hogy december 31. helyett 21.-ig újabb lakásokat adhatnak át rendeltetésének. Ezzel megépül Komlón az ezredik bányász lakás. /MTI/

K

B 32. kiadás

1952. december 5.

17 óra 35 perc

Lelkesen folyik a vas- és fémgyűjtés Vas-megyében

vid PE Tom P

Vas megyében a vas- és fémgyűjtés első napjaiban a földművesszövetkezetek dolgozói lelkes munkával kiváló eredményeket értek el. Pápa János a jánosházi szövetkezet ügyvezetője brigádot szervezett, amely egy nap alatt 83 mázsa vasat és 90 kiló fémet gyűjtött. A celledömölki földműves szövetkezet dolgozói 26 mázsa vasat gyűjtöttek. December 7.-én vasárnap az összes alkalmazottak részt vesznek a gyűjtésben. A celledömölki és a jánosházi földművesszövetkezet páros versenyben áll.

Közlegon a DISz és uttörő-csapatok három nap alatt 65 mázsa vasat gyűjtöttek. Megszervezték az iskolák, az osztályok és brigádok közötti versenyt. A körmenai általános leányiskola uttörői két nap alatt 26 mázsa vasat és 5 mázsa szinesfémot szedtek össze. A rajok közötti versenyben a Rákosi raj vezet 524 kiló vas és 173 kiló szines fém gyűjtésével. /MTI/

A Német Demokratikus Köztársaságban gyártott új típusu EMW autó első importált példányát az egészségügy szolgálatába állították

i Ta/B/PE Tom P 4

A Német Demokratikus Köztársaságban gyártott és nálunk is jólismert BMW gépkocsiknak az új gyártási sorozatban nemcsak más külsőt adtak, hanem megváltoztatták a nevét is. A kék-fehér körmezős védjegy helyett piros-fehér alapon EMW olvasható, ami az Eisenacher Motoren Werke rövidítése.

A közelmúltban érkezett hazánkba az EMW gyár legújabb típusa, egy korszerűen berendezett, két hordággal felszerelt mentőautó, amelyet máris az egészségügy szolgálatába állítottak. A MA 850 rendszámú csontszinü mentőautóban a vezetőfülke és a kocsis belső része fűthető, nyáron pedig hűthető. Az új kocsis kitűnően beválik a gyakorlatban. /MTI/

k

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33.

kiadás

1952. december 5.

19 óra 15 perc

Az első magyar színes rajzfilmet, a "Hiskakas gyémánt félkrajcárját"

készítette a MOKÉP & Co./PE/Haó Mi K.

Nagy szeretettel fogadta a hazilátogató közönség. A Híradó-
és Dokumentum Filmgyár rajzosztálya elkészítette a második, színes, raj-
zos játékfilmjét, az "Erdői sportverseny"-t. A rajzosztály 30 főből
álló művészkollektívája több mint nyolc hónapig dolgozott a 330 méte-
res film 22.000 színes rajza. A munkák során a rajzműtorem valóságos
kis állatkertté változott. Élő sündisznek, nyulak, teknősbékák, ku-
tyák póposi vesték be helyiségeit. Ezeken a modelleken tanulmányozták
a rajzoló az állatok jellegzetes mozgását. Környezettanulmányt
végzett a művészcsoport a film helyszínén, az erdőben is: ellátogat-
tak Pilis erdőibe, az "Erdői sportverseny" decemberben kerül műsorra.
/MTI/

Jó politikai és műszaki neveléssel segíti brigádja munkáját Lances
György, diósgyőri acélöntőde brigádvezetője

Vid Haó JL K M i s k o l c , december 5.

A Diósgyőri Kohászati Üzem acélöntődjében dolgozik
Lances György brigádvezető. K Kommunista példamutatással, helyes
szervezéssel irányítja a farmaszt végző DISZ-brigádja munkáját. A
jó munkaszervezés eredményeként az októberi 103 százalékos eredmé-
nyét novemberben 116 százalékra felezte a 17 tagú brigád. December 1-től
5-ig elért termelési utlaguk ugyancsak 116 százalék és nagyobbik ne-
gyedévi törvénz teljesítésében már december 10-nél tartanak.

Lances György rendszeresen foglalkozik brigádja tagjaival.
Mindon munkák után közösen megbeszéli a napi feladatokat. A mun-
kát elosztja, biztosi táj. farm zészokrányokat, mintákat. Gondoskodik
megfelelő mennyiségű homokról is. Úgyel a munkahely tisztaságára,
hogy ezzel is csökkentse az öntvények selejtjét. Ezzel az októberi
3,2 százalékos selejtjük novemberben 1,2 százalékra csökkent.

Lances György, mint az acélöntőde DISZ titkára, politikai-
lag is neveli a DISZ-feltevők. Brigádjai kivétel nélkül részt vesznek
a DISZ politikai iskolán. A politikai munka és a jó műszaki szervezés
megjavította a brigád munkafegyelmét, és már két hónapja nem fordul
elő ismeretlen hiányzás a csoportban. /MTI/

II

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 34. kiadás

1952. december 5.

18 óra 45 perc

Eredményes munkáról számolt be az emődi "szabadságharcos" termelőszövetkezet zarszamadása

i. K.É./XV./Hn.é. K.é. No. P. 4. 5.

A Borsod-megyei emődi "Szabadságharcos" termelőszövetkezet vezetősége a zarszamadás elkészítése után taggyűlésen számolt be az elmúlt gazdasági év eredményeiről. Az 1949-ben 21 taggal 160 hold földön alakult csoport taglétszáma már 125-re emelkedett, földterületük pedig 322 holdra növekedett.

Suri János, a termelőszövetkezet elnöke elmondta, hogy búzából 9,6, rozsából 9,5, ősziarpból 11 mazsa átlagtermést takarítottak be. Ezek az eredmények jóval felülmúlják az egyénileg dolgozó parasztek terméseredményeit. De még jobb lett volna a termés - hangsúlyozta az elnök - ha a növénytermelési brigádok idejében gondoskodtak volna a talaj jó előkészítéséről és a gépek rendbehozásáról. A mak, amelyet lelkiismeretesen gondoztak, négyhaszós termés t adott holdanként. Burgonyából 80-85 mazsa volt az átlagtermésük. Hiba volt, hogy az éleljáró szövetkezet módszereket, az új agrotechnikai eljárásokat, nem kellő mértékben alkalmazták. A csoport tagjai már okultak ebből és most ősszel a búzát 100 százalékosan, az arpat 80 százalékosan kereszt-sorosan vetették. A szövetkezet állattenyésztésében fokozott mértékben alkalmazták az éleljáró módszereket és így jelentős jövedelmekhez jutottak. Az anyakocokkat évente kétszer fiztatták 10,2-10,8

átlaggal. Hóra Gyula sertésgondozó jó munkájával elnyerte a "Borsod-megye legjobb sertésgondozója" szimara, kiütözött vanderzszaszt és öt kis malacot kapott prémiumként. Az idén több mint 400 sertést vittek piacra. Tehéniszetükben 12 fejűstehénél a napi háromszori fejés bevezetésével 16,4 literes fejési utlagot értek el. Kóallományuk 1950 óta négyről huszankötőre növekedett. Elmondta az elnök, hogy a tagok egész sora szorgalmasan dolgozott, de azért akadnak olyan tagok is, akik mindössze 50-60 munkaegységet szereztek. A szövetkezet fejlődése megmutatkozik a beruházásokban, az állattenyésztés fejlesztésében és abban, hogy teljes egészében visszafizették a több mint 200.000 forintos kölcsönt. Az idén új loistállót építettek, a gazdasági felszerelést pedig fogatos fűkaszalógéppel gyarapították. A szövetkezeti alap mintegy 35.000 forinttal bőtt. Az üzemi alapot a szövetkezet teljes egészében saját erőjéből biztosította.

A jól dolgozó tagok komoly jövedelmekhez jutnak. Egy munkaegységre kenyérgabonából 2,6 kiló, takarmányból 0,90 kiló, mákból 0,04 kiló, mustból 0,4 liter, burgonyából 0,4 kiló jut, pénzben pedig egy munkaegységre 6 forint t kapnak. Szép jövedelmre számíthat többi között Szűcs József, aki négytagú családjával együtt 1059 munkaegységet és Hóra Gyula sertésgondozó, aki maga 525, la.nya pedig 287 munkaegységet teljesített ebben az évben. /MTI/

71

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1952. december 5.

18 óra 50 perc

A műszaki feltételek állandó javításával harcolnak Puzstavámon az éves terv december 21-re való teljesítéséért

vid SL/PE K

A Puzstavámi Szénbánya Vállalat dolgozói második és harmadik negyedévi jó termelési eredményeikért elnyerték az élüzem kitüntetését. Elhatározták, hogy a negyedik negyedévben is keményen harcolnak a kitüntetés megtartásáért. A negyedik negyedév kezdetén megfogadták, hogy 1952. évi tervüket december 21.-re minden részletében befejezik.

A felajánlás teljesítésében jó eredményeket érnek el. A vezetőség felismerte: a bánya jó, vagy rossz eredménye elsősorban a műszaki feltételek biztosításán múlik. Három körzetre osztották a bányát, minden körzet munkájának irányítására felelőst állítottak. A körzetek vezetői minden nap megbeszélik a termelés problémáit. György Béla főmérnök számonkéri a kiadott utasítások végrehajtását.

Még a VII-es front kimerülése előtt megindították a termelést a VIII-as fronton. Így nem adódott hosszabb kiesés a nagytermelékenységű front átszerelése miatt. A jó munkaszervezés eredményezte, hogy a vállalat tíz dolgozója már befejezte öt éves tervét és tizennyolcan dolgoznak az 1953. évi terven. Jó eredményt értek el az egy főre eső termelés emelésében is. Ez év második negyedében egy dolgozó 3.15 tonna szenet bányászott. Novemberre már teljesítették a 3.70 tonnás előirányzatot és egy dolgozó átlagosan 4.1 tonna szenet termelt egy műszakban. /MTI/

A műszaki vezetés állandó javítása tette lehetővé, hogy december 5.-én reggel már december 18.-i tervükön dolgoztak a vállalat dolgozói. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1952. december 5.

17 óra 05 perc

A pécsi bányász békaküldöttek példát mutatással harcolnak az elmaradás behúzásáért

Vid. Hón. SL K. P. 3 c s , december 5.

Szodlar Ferenc pécsi bányásztelepi Kossuth-úti sztahanvista vajjár a III. Magyar Békakongresszusról visszajövetelével újult erővel látott ismét munkához. Vállalta, hogy a népek pécsi bányászati lakozójai tisztelőit 130 százalékos teljesítményteljesítéssel soron kívül megkoronázza tartásának törlesztéséért. December első három napján 126 százalékosra emelte teljesítményét és tovább küzd a törlesztés teljesítéséért, a teljesítéséért.

Szodlar Ferenc békaküldötte sztahanvista vajjárak is az a feladat jutott, hogy békaharcos lendülettel példát mutasson elmaradó bányász társainak. A makói Kossuth-akna / / adóssággal küzd, így kezdte el az 1952-es törvény utolsó hónapjának. Szodlar Ferenc munkahelye: a 165 szanu frontfejtés novemberben mindössze 61.3 százalékosra teljesítette sorvát. A békaküldötte a kongresszusról visszatérve beszélt a márciusról. A békaküldötte új lendületre serkentette a bányászok versenyét és a 165-ös fejtés december első három napján 106.9 százalékos teljesítményteljesítéssel példát mutatott a makói Kossuth-akna fejtéseinek. Maga Szodlar 116 százalékos teljesítményteljesítéssel készült a népek békakongresszusára. December első napjában már 1953 februári törvényre dolgozott. /MFI/

/nagy

A Makói Gépgyár Gerő Ernő utmutatásai nyomán készült az 1953-as tervévre

Vid. Hón. SL K. S z e g e d , december 5.

A Makói Gépgyár dolgozói az első negyedévben adóssai maradtak a dolgozó nép államának. A folyamatos gyártás megszervezésével a második, de még inkább a harmadik negyedévben nemcsak behozták a lemaradást, hanem 3.500 tonna felül, négy kazalozót és 40.000 forint értékű tüzeházi berendezést gyártottak soron felül. Ezzel kiérdemelték az élizem címet. Százom műszaki dolgozói Gerő elvtárs utmutatását megfogadva már most biztosítják a műszaki előfeltételeket, hogy az évi törvény teljesítése mellett jól felkészüljenek az időnél még nagyobb feladatokhoz 1953-as tervévre.

/Folytatás/ JL

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 37. kiadás

1952 december 5

19 óra 05 perc

A Makói Gépgyár Garó Ernő utasításai nyomán...folyt/Vid SI Hóé K

Az utolsó negyedévben minden eddig teljesítményüket túlszereztek: októberben 121, novemberben 124,8 százalékra teljesítették készlettermelési tervüket. Csupán novemberben 13 kazalozó olvástört és 200.000 forint értékű tartási berendezést gyártottak tervon felül. Most azért harcolnak, hogy december 21-re, Szilvin olvtárs 73. születésnapjának tiszteletére egész évi termelési tervüket teljesítsék.

A Makói Gépgyár dolgozói 1953-ban mintegy 1000 kazalozóval készítenek többet mint 1952-ben; hogy ezáltal még könnyebbé tegyék dolgozó parasztságnak munkáját.

Az 1953-as tervévre való zökkenésmentes átmenethez a tervező megelőző karbantartók, minden előfeltételt biztosítanak: fokozatosan végzik a gépek generalizációját. Felújítják a régi esztergapa-dákat, az olhasznált alkatrészeket kicserélik. Az üzemben felmérték a szerszám szükségletet, hogy jövőre semmi hiány ne legyen. Arra is ügyelnek azonban, hogy ne raktározzanak feleslegesen szerszámokat.

Jövőre újfajta, korszerűbb kazalozó olvástört készítésére térnek át. Amíg a régi kazalozó készítéséhez legalább két ember kellett, az új típusu kazalozó szállitecsatornáinak felállítását egy ember könnyedén el tudja végezni. Az új kazalozó olvástört, hogy 6-700 kilóval könnyebb a réginél, előállításahez kevesebb anyag kell és kezelése nemcsak egyszerűbb, hanem biztonságosabb is. Az üzemben már most megkezdték a gépek átcsoportosítását, hogy az újfajta kazalozó gyártásánál az anyagmozgatást a minimumra csökkentsék.

Az üzem vezetősége nagy gondot fordít a dolgozók munkakörülményeinek állandó javítására. A hegesszövő műhelyt, amelynek munkája zavarta a többi műhely dolgozóit, most különválasztják. Már megkezdték egy új, nagy, korszerű szerszámtároló építését, ahol futódaru végzi majd az anyagmozgatást. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1952. december 5.

19 óra 25 perc

Csongrád-megye gépállomásain a női traktorosok jól megállják helyüket

i vid Ke/EM/PE No K 5 -1

Csongrád-megye husz gépállomásán közel 150 női traktoros dolgozik. A legtöbb traktorosnő az egész év folyamán és most az őszi munkákban is jól megállta helyét. Ahol a gépállomások vezetősége jól gondoskodott a kedvező munkakörülmények megteremtéséről, a női munkaesők számára, ott a traktorosnők a tervteljesítésben sem maradnak el.

Kalmár Etelka DISZ- tag -, a megye egyik legjobb női traktorosa, a mórachalmi gépállomáson dolgozik. A gépállomáson csak két traktoros szárnyalta túl Kalmár Etelka teljesítményét, ők azonban már négy év óta traktorvezetők, míg Kalmár Etelka mindössze félév óta felelős traktorvezető. Őszi idénytervét 132 százalékra teljesítette, 98 százalékos üzemanyagfogyasztás mellett. November havi keresete meghaladta az 1100 forintot. Jó munkájával nem kis érdeme van abban, hogy a mórachalmi gépállomás a megyében elsőnek fejezte be őszi tervét. A gépállomás éves tervét már 106 százalékra teljesítette.

A röszei gépállomás vezetősége rádióval felszerelt külön női pihenőt biztosított. Az év elején még csak néhány traktorosnő dolgozott itt, ma már a gépállomás traktorosainak 75 százaléka nő. Jól dolgozik Ördögh Lajosné traktorosnő, akinak a férje is itt dolgozik. Mindketten az élenjárók közé tartoznak. Ördögh Lajosné eddig 101, férje 160 százalékra teljesítette őszi tervét. A "Vörös Csillag" brigád, amelyben ők is dolgoznak, a gépállomáson az első helyre került. Jutalmul egy rádiót kapott. A röszei gépállomás, amely tavaly az őszi munkákban a tizennegyedik helyen kullogott, a megye gépállomásai között most a hatodik helyen halad a versenyben. /MTI/

Ko

B 39. kiadás

1952. december 5.

19 óra 25 perc

Nádudvar termelőszövetkezeti közösségben ezévből nagyarányú építkezési programot valósítottak meg

i vid Ke/EM/EB No 3 -1 K

A Hajdu-megyei Nádudvar termelőszövetkezeti közösségben ezévből komoly építkezések folytak.

A "Sztálin" termelőszövetkezet tagsága 2500 férőhelyes baromfiólat, 500 férőhelyes juhodályt, 75 férőhelyes sertésfiasztót, 1000 férőhelyes sertéshizlalót épített. Ezenkívül 32 holdon öntözőes kertészetre rendezkedett be. Ezeket a nagyarányú építkezéseket részben saját erőből, részben állami támogatással végezte.

A "Táncsics" termelőszövetkezet is nagy építkezéseket végzett. Felépített a többi között egy lakóépületet és egy korszerű traktoros brigádszállást is.

A "Petőfi" termelőszövetkezet tíz méteres szecsakázószint, tíz méteres darálóépületet, ezer férőhelyes baromfiólat és huszonöt méteres lakóépületet épített.

A "Vörös Csillag" tsz 1200 férőhelyes baromfiól és ezer férőhelyes sertéshizlaló építésével gyarapította közös vagyonát.

A nádudvari termelőszövetkezetek több mint kétszáz holdon építettek öntözőes rizstelöpeket.

A házépítkezéshez a termelőszövetkezetek nagymennyiségű téglát égettek. Különösen a "Vörös Csillag" termelőszövetkezet járt ebben az ében: háromszázeczer téglát égetett, amelyből nemcsak saját építkezéséhez tellott, hanem más termelőszövetkezet építéséhez is tudott adni. /MTI/

Szombaton kezdődik a DISz I. Országos Értekezlete

DISz PE Ie

A Dolgozó Ifjuság Szövetsége I. Országos Értekezlete december 6-án az Országház kongresszusi termében kezdi meg tanácskozását. Az értekezlet napirendjén szerepel:

- 1./ Beszámoló a Párt Központi Vezetőség június 28-i határozata végrehajtásának állásáról és további feladataink. Előadó: Dénes István elvtárs.
- 2./ A DISz Központi Vezetőségének kiegészítése. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1952. december 5.

40 óra 15 perc

Pogány Ö. Gábor a III. Magyar Képzőművészeti Kiállításról

t Ha/He/Haó M1 P

A december 19-án megnyitott III. Magyar Képzőművészeti Kiállításról Pogány Ö. Gábor, a Múzeumok és Műemlékek Országos Központjának elnökhelyettese a következőket mondotta:

- Már most megállapítható, hogy a III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás újabb mérföldkő lesz kulturális fejlődésünkben. A Műcsarnokba érkezett művek nagy száma és minősége azt mutatja, hogy a festők, szobrászok, grafikusok az elmúlt esztendőben is megfeszített erővel dolgoztak.

- A III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás azért lesz jelentős esemény a mai helyzetben - mondotta a továbbiakban - mert megmutatja, hogy a képzőművészet további eredményeket ért el azon az úton, amelyen a művészet végül is a szocialista realizmus teljes győzelméhez ér. Festőink, szobrászaink, grafikusaink olyan képeket, szobrokat alkotnak már, amelyek a jelen problémáit vetik fel s a jövő felé utalnak.

- A III. Magyar Képzőművészeti Kiállításra beérkezett műalkotások mindegyike eddig összegyűlt anyagnál magasabb színvonalú alkotást képviselnek. A felkészülés a kiállításra ebben az esztendőben még előnyösebb feltételek között történt meg s a nem utolsósorban ezzel magyarázható az átlag színvonal emelkedése s a kiemelkedő művek számottevő értéke. A part és a harmony tovább fokozta a képzőművészek tevékenységét. 1952-ben kezdte meg működését a Magyar Népköztársaság Képzőművészeti Alapja s lehetővé tette, hogy a képzőművészek tanulmányútra utakra menjenek, emellett anyagi és tanácsadó támogatást nyújtott számukra.

- Egész képzőművészetünk fejlődésére nagy hatással van az az intézkedés, amely néphadseregünk keretei között képzőművészeti stúdiót létesített. Ez a művészeti csoport is munkájával arra törekszik, hogy a új realitáshoz hazafiságra neveljen és ezt az eszményt kifejezze műveivel, a nép és a béke védelmére készülő katonák problémáit örökíti meg a festészet, grafika, plasztika sajátos eszközeivel.

- Meggyorsították a fejlődést azokat a nagytervű megbízások is, amelyekkel népi éremgrafikus harmadunk szintje emelkedett alkotó művészeinket.

/Folyt.köv. /

1.

B 41. kiadás

1952 december 5

20 ór. 25 perc

/Pogány Ö. újság...felvett/ t Ha/SZE/Hnó Mi P

E megbízatások végeredményéről tájékoztathatunk a dolgozók a III. Magyar Képzőművészeti Kiállításán is. A földalatti gyorsvasút "Népszó" állomásának művészi kiképzése körülbelül fél száz képzőművészt foglalkoztat. A moszkvai mezőgazdasági vásár magyar pavillonjának falképei a legújabb magyar művészettörténet legnagyobb aranyu teljesítményeinek ítélik. Az emlékművek egész sora készül már: a Sztálin-szobor éremművei, a Hunyady-szobor és szerte az országban nagyarányú építkezések folynak, új épületek emelkednek. Ez mind-mind alkalmat ad arra, hogy éremművekkel, üvegablakokkal, gobelinokkal, freskókkal, táblaképekkel, szoborfigurákkal díszítsék képzőművészeink.

- A fejlődés különböző tényezői tehát azt eredményezték, hogy képzőművészetünk egészen beállt a szocializmus építésének harcossai közé. Megértették, hogy minden erőmet mozgósítani kell, minden tehetséget alkotásra kell fordítani a nép érdekében, a boldog jövő kiharcolásában. A cél előírásában formájában nemzeti, tartalmában szocialista képzőművészet megteremtésére - mondotta befejezésül. /M/M/

I. F. Ljascsenko szovjet professzor előadása a növények öröklődéséről és változékonyságáról

1 Kő/SZE/Hnó No K 4 + 8

A Magyarországra tartózkodó I. F. Ljascsenko szovjet professzor, a moszkvai egyetem Biológiai Intézetének vezetője pénteken délután az Agrártudományi Egyetemen megtartotta előadássorozatának negyedik előadását a "T. D. Liszenko akadémikus tanítása az öröklődésről és változékonyságról" címmel.

Bevezetőben kiemelte, hogy az öröklődés magyarázatát a mai genetikában /származástan/ két ellenkező irányzat áll egymással szemben: az egyik a nyugati, idealista, mendel-morganista irányzat, amely abból a feltételezésből indul ki, hogy a szülők külön öröklődési anyagot adnak át az utódoknak, az úgynevezett "gón". Ezzel szemben a dialektikus materializmus alapján álló micsurinisták kísérleteikkel kimutatták, hogy semiféle külön öröklődési anyag a szervezetben nem létezik. A micsurini biológia azt tanítja, hogy szoros összefüggés van az öröklődés és a növény környezete között.

/Felvett.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HÍRKE

B 42. kiadás 1952 december 5
/I. F. Ljascsenko szovjet professzor...folyt/
1 K/SzE/Hat No I

20 óra 45 perc

T. D. Liszenko, Micsurina legkiválóbb tanítványának megállapítása szerint minden élő testnek megvan az a tulajdonság, hogy életéhez, fejlődéséhez a külső környezettől meghatározott feltételeket igényel és ezekre reagál. Ezt a tulajdonságot Liszenko az élő szervezetek öröklődő alapjának nevezi. Ha ismerjük a szervezet természetét és igényeit és viszonyát a külső környezethez, irányítani tudjuk a szervezet életét és fejlődését.

Minden élő test önmagát építi fel az élettelen anyagból, azaz a táplálékból, a külső környezetből. Hogy a környezetből mit válogat ki a szervezet a maga számára, azt az öröklődő alap határozza meg. Ha a szervezet a külső környezetben megtalálja az igényt, számára szükséges életfeltételeket, akkor ugyanúgy fejlődik, mint előző nemzedékei. Ha nem találja meg, akkor kénytelen az új feltételekhez alakulni. Ha ez az alakulás megtörténik, akkor új tulajdonságokkal rendelkező test jön létre. Ezek a tulajdonságok öröklődnek.

Minél jobban megismerjük egy növényi szervezet fejlődés-törvényeit, annál gyorsabban és könnyebben tudjuk kialakítani a kívánt alakokat, fajtákat. Nem kell véletlenre várniuk, hanem mindenkor képesek leszünk a szervezet természetét irányítani és a kívánt irányban megváltoztatni.

Befejezésül hangsúlyozta: csak ezen az úton lehet megváltoztatni a szervezetek öröklődő alapját. A micsurini genetikai ezekből az általános tételokból kiindulva dolgozza ki a növényi szervezetek természetének irányítására szolgáló konkrét utakat és módokat.

rt

Az előadás Páter Károly, az Agrártudományi Egyetem rektora mondott köszönetet./MTI/

<szervezetével hozzáidomulni

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1952. december 5.

10 óra 55 perc

A miskolci Déryné Színház bemutatta Jaroslav Klima "A szerencse nem pottyan az égből" című vígjátékát

vid PE M K

A miskolci Déryné Színház - Budapestet megelőzve - december 5.-én bemutatta Jaroslav Klima csehszlovák író "A szerencse nem pottyan az égből" című vígjátékát, melyet Bozóky István, a színház művészeti igazgatója rendezett.

Jaroslav Klima, a darab szerzője a bemutató előtt Miskolcra érkezett s csütörtökön délután megtekintette a főpróbát. Utána a szereplők részvételével megvitatták a főpróba tanulságait. A péntek esti bemutaton megjelent a szerző is. Az előadáson igen nagy számban vettek részt a diósgyőri üzemek dolgozói.

/MTI/

Helyreigazítás

Iv/PE SB K

Mai B 17.-es kiadásunk "A Forgácsoló Szerszámok Gyárának dolgozói..." stb. című hírünk utolsó bekezdése helyesen:

A műszakiak és a sztahanovisták lendületes munkájának nem maradt el az eredménye: a gyár dolgozói december 4.-én már december 22.-i tervelőirányzatukat is teljesítették. /MTI/

A szerkesztőség figyelmébe

Ie/PE Ie

~~[/Szombaton kezdődik a DISZ I. Országos értekezlete/]
Mai B 39. kiadásunkon közölt második hírünket, visszavonjuk, helyette a következő szöveget adjuk:~~

X X X

A DISZ első országos értekezlete

DISZ/PE Ie

Szombaton reggel kezdi meg tanácskozásait a DISZ első országos értekezlete az országház kongresszusi termében. Az értekezleten Dénes István elvtárs, a DISZ főtitkára tart beszámolót a párt Központi Vezetősége június 28.-i határozatának végrehajtásáról és az ifjusági szövetség további feladatairól. Az országos értekezlet kiegészíti a DISZ Központi Vezetőségét is. A tanácskozások két napon át tartanak. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás 1952. december 5. 22 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& PE K

A Meteorológiai Intézet jelenti december 5.-én, pénteken este 21 órakor:

Tovább tart a száraz, hideg idő

Szárazföldünk középső részein tovább tart az őszi évszakhoz képest hideg idő. Az Alpok és Kárpátok vonalától északra egész napon át fagyott.

Hazánkban pénteken megélénkült, helyenként, különösen nyugaton erős volt az északi szél. Az égbolt változóan felhős volt, de az esti órákig csapadékot sehonnan sem jelentettek. A hőmérséklet csúcserőke plusz 1, - minusz 1 fok között volt.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet minusz 3 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, mérsékelt enyelkedő irányzatú. Várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen kevés havazással. Egyes helyeken köd. Mérsékelt, időnként élénk északi-északkeleti szél, a hideg idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: szombat reggel minusz 4 - minusz 6, délelőtt minusz 1 - plusz 1 fok között.
/MTI/

V é g e

TL